

# 群众在哪里 党组织就到哪里

◆ 杨涛

东旺乡,位于香格里拉市最北端,地处滇川交界,是香格里拉市优质冬虫夏草的主产地。夏季,草山上和谐、安宁,时不时看到村民采挖虫草时喜悦的笑脸,爽朗的笑声回荡在崇山峻岭中。

香格里拉市纪委副书记、东旺乡虫草山临时党支部书记王利华告诉记者,为增加群众收入,引导村民平安有序采挖虫草,2023年,香格里拉市开展让鲜艳的党旗高高飘扬在虫草山行动,做到群众在哪里,党组织和党员就到哪里。

每年虫草采挖季,香格里拉市东旺乡虫草山上的临时党支部下设的志愿服务队都会耐心地向群众宣传法律法规、野外安全知识、国家政策等内容。

胜利村松松村民小组洛桑益胜夫妻每年能采挖到市值约两万元的虫草。“有一次,我在挖虫草时身体不适,正发愁该怎么办时,恰好巡山的志愿队经过,他们详细询问我的情况后,小心翼翼地把我送下了山,并派车送我到医院治疗。他们在这里,我就感觉到了依靠。”洛桑益胜说。

微光可成炬,大爱相映红。近年来,东旺乡坚持以党组织建设为引领,秉着哪里有群众,哪里就有党组织的原则,在虫草山成立临时党支部,在海拔5000米左右的生命禁区,扎实做好服务群众工作。

2023年虫草采挖季到来前,东旺乡党委政府对全乡有意愿入山人员进行全覆盖摸排,做到底数清,情况明。经排查,共登记拟入山采挖虫草人员1661人,其中,党员282名。对此,东旺乡党委政府积极组织人员,对入山党员群众开展全覆盖法制教育和感恩宣讲,提醒入山注意事项,为群众有序采挖虫草奠定良好基础。

为进一步做好入山期间党员群众的管理服务工作,东旺乡召开虫草采挖季节稳定管控工作动员部署会,结合进山党员情况,成立上游、跃进3个驻山管控点,胜利、中心6个虫草山临时党支部。

群众入山期间,各临时党支部以设立“群众诉求接待站”“党员暖心驿站”“党员先锋服务岗”“党员志愿服务队”等方式,为村民开展形式多样的志愿服务。同时,充分发挥党组织功能,强化入山期间人员引导和管理。利用支部主题党日、党员教育活动、牧区流动党校等,向入山党员群众宣传党的二十精神,结合“党课开讲啦”等活动,以入户讲、集中讲等方式,开展入山群众政策宣传和教育引导,向农村党员群众宣讲党的各项方针政策,从思想上、根源上引导群众转变观念,进一步强化了党群联系,真正把党的组织建设到基层一线、维稳一线、群众一线,推动形成互帮、互助、和谐的氛围。

倪建华是胜利村党总支副书记,也是胜利村临时党支部委员,还是胜利虫草山第4网格员。他每3至4天就回到包保片区开展入户调查。“在入户过程中发现群众需要什么或有什么困难,我都及时汇报,党支部会尽全力解决。”倪建华介绍,在虫草山上,由临时党支部党员牵头实行的网格员管理制度,划分了党员包保责任区,常态化开展入户政策宣传等工作,扎实做好群众服务工作。

2023年5月13日至15日,上游虫草山连续3天下大雪,导致道路积雪严重。而15日是群众集中入山和山下物资保障组运送物资上山的日子。为确保物资顺利上山,当天天还没亮,物资保障组就已出发。上游虫草山临时党支部也组织了30余名党员,一组沿路清理入山道路,援助

沿途受困群众,另一组下山接应保障组。由于积雪较深,物资保障组在汽车无法行驶后果断放弃汽车,在过膝的雪地用人拉肩抗的方式尽全力运送物资。保障组在途中与接应组相遇,进行物资交接后返回。由于山上手机信号较差,能见度只有1到2米,接应组不久后迷失了方向。至天黑不见接应组归来,上游虫草山临时党支部立即派出有经验的人员外出寻找,在多方不懈努力下,两路人马顺利汇合,终于将部分物资抢运至上游驻山点,及时保障了驻山点干部群众的基本生活需求。

今年是东旺乡纪委书记、胜利虫草山志愿服务队队长扎史定主驻山的第3个年头,虫草采挖季,他和志愿服务队队员一道,每天至少巡逻七八公里山路,有时甚至是十多公里。“作为志愿服务队,保障和服务好群众就是我们的职责。”扎史定主坚定地表示。

群众利益无小事,一个大雪天,一位牧民焦急地赶到临时党支部求助,询问下得知,牧民饲养的小牛在风雪中走失。看着老乡着急的样子,4名民警立即外出寻牛。大雪中能见度低,民警用了两个多小时才在山下小树林里找到了小牛,大家丝毫不敢懈怠,轮流抱着小牛上山,直至把小牛送回牧民手中。参与寻牛的一位民警告诉记者:“能为群众做事,我们心里都特别开心。”

在驻地的每一天,临时党支部下设各志愿服务队主动服务,担当作为。经常上门为村民讲解牲畜科学养殖方法,并免费医治患病牲畜,还为群众开展健康体检、送医送药、矛盾纠纷调解、道路清理、引水修房等服务,用实际行动,全力解决农村党员群众的急难愁盼问题,增进干群鱼水情。



近日,我州各乡镇“一队一站一委”专职消防队员深入村组,对村民自建房屋开展消防安全大检查。

消防队员通过“入户排查+宣传”的方式,对私拉乱接电线,擅自改变电气管线路,违规用火、用电、用气等行为进行全面排查整治,现场纠正各种消防安全隐患,并普及了家庭防火安全知识,传授了火灾自救方法。

(王云川 姚勤红 摄影报道)

## 安全吃菌知识点请记牢

家庭食用野生菌时要注意,不要采集或选购品种不明的野生菌。

对自己熟悉并确定为无毒野生菌的,也不要多种混杂加工食用,因为种类不同的野生菌混炒杂煮后,可能发生化学反应产生有毒物质。

加工野生食用菌时一定要烧熟煮透,食用野生菌时不要饮酒。

此外,食用野生菌后短时间内,如出现头昏、

恶心、呕吐、腹痛、腹泻、烦躁不安、幻觉等疑似食物中毒症状,应当立即到医院就诊,避免耽误最佳治疗时间。

食用野生菌中毒要立即拨打120急救电话,立即采用简易方法进行催吐。

可大量饮用温开水或者稀盐水,然后用汤勺柄、筷子等物品刺激喉部进行催吐,尽快排出体内尚未被吸收的残留,减少有毒物质的吸

收,防止病情加重,同时尽快前往医疗机构救治。

可让患者饮用少量糖水,防止脱水导致休克。但对已昏迷的患者不要强行向其口中灌水,防止窒息。

尽量保留中毒发生前食用的野生菌样品,给专业机构检验后供医疗救治参考。

(来源:“云南发布”微信公众号)

## 铁面御史陈表

陈表(1490—1573年),字献忠,号草池,明代云南澄江府新兴州北城(今玉溪市红塔区北城)人。明正德十一年(1516年)举人,嘉靖二年(1523年)进士。历任四川汉安知县,四川云阳县知县,浙江道监察御史等职。47岁时,他因“忠直见忤”被贬,49岁回乡。陈表学识渊博,人品高尚,为官清廉,造福百姓,在许多方面值得后人缅怀和学习。特别是他不畏权势、严惩贪官,被百姓称为“铁面御史”的事迹,更为后人所敬仰。他也是玉溪兴办官学的第一人,被奉为“玉溪贤人”。

### 少年读书 品学兼优

陈表幼承家训,刻苦勤学,志向远大,明朝弘治十七年(1504年),15岁的陈表去晋宁盘龙寺读书,因成绩优异,获一等食廪俸待遇。第一次会试落第后,为解决生计,便到四川南溪县任教。南溪从教6年间,陈表兢兢业业,关爱学生,深受学生与当地贤达的尊崇,誉其“讲文学必根道学,做经师不愧人师”。嘉靖二年(1523年),陈表由南溪北上参加会试,考中进士,时年34岁,同年,授四川汉安知

县,他是玉溪有史以来的第一位进士,对玉溪的发展有“肇启人文”的促进作用。

### 忠直见忤 刚正不阿

嘉靖四年(1525年),陈表父亲过世,他回家奔丧,不久母亲也病故。守丧除服后又赴四川,改任云阳县知县。陈表不仅学识渊博,道德高尚,而且为官清廉,直言敢为。在任知县期间,不尚繁苛,兴利除弊,由于政绩突出,深得民心,嘉靖十一年(1532年),陈表升任浙江道监察御史。

嘉靖十二年(1533年),陈表调任钦差大臣,“持节”巡按直隶、淮阳(今河南郑州,这里泛指河南)等地政务,陈表所到一地皆秉公办事,不徇私情,激浊扬清,不畏权势,敢于惩治贪官,解救患难百姓。当时的淮安(今河南淮阳市)太守是夏言(武英殿大学士、首辅执政)的侄子,他以夏言作靠山,有恃无恐地搜刮民脂民膏,贪赃枉法,没有人敢过问。之前来的巡按明知夏言贪暴肆虐,但慑于他的权势,都不敢过问。陈表来到淮安,有人劝他少管闲事,以免和夏言结怨。他说:“吾今天巡狩,诤可容私。非种不除,如其生灵涂炭何。吾职守休,民害必除。”无疑表露了他疾恶如仇的性格,一时广为传颂,被称为“铁面御史”。

钦差巡按期间,陈表善于发现人才,为国“拔擢英才”,雷厉风行惩治淮安太守,直接冒犯夏言,当然为夏言所不容。所以他仅在任一年就以“忠直见忤”而被削职,时年46岁。代天巡狩,是陈表

仕途的顶峰,也是其官宦生涯的终点。

### 创办官学 兴修水利

陈表被罢官后,于嘉靖十七年(1538年)回到玉溪,为家乡做了两件大事:第一件是嘉靖二十年(1541年),陈表创办“草池书院”,邀请其学生吕淮和他一起讲学,为家乡培养人才。回到新兴州(玉溪)前,新兴州(玉溪)虽建有文庙,但并未设置州学,学生考试极为不便。为振兴新兴(玉溪)教育,培养人才,知州杨杰已多次上疏朝廷,申请官办州学,但一直未获朝廷批准。嘉靖末年,已年过七旬的陈表联合家乡父老,再次上疏呈请设立州学。鉴于陈表的身份和名望,礼部只得呈文奏明皇帝:“州人陈表,成进士,官御史。风气已开,文教日兴,人才渐出。黄序应设。”明穆宗隆庆元年(1567年),呈请获批,结束了新兴(玉溪)没有官学的历史。第二件是兴修水利,泽及子孙。当时玉溪坝子东部干旱严重,常常颗粒无收。陈表亲自查看地形,捐出资金,组织农民在灵照山下凿涵洞,引来撒喇河水,使千余亩农田得到灌溉。他倡导修建的撒喇渠,历经500多年,至今,灵秀人民仍然在使用。

陈表于万历年元(1573年)去世,享年84岁。因他生前兴学、治水有功,还有着“刚介不挠、秉公才高”、常怀故土、心悬民苦、为民谋利的高尚情操。知州张子京等人上疏朝廷,为他在新兴州建立乡贤祠(陈表祠),以供后人缅怀。

(来源:云南法制报)

## 州人社局立足职能推动“两规”工作落地见效

本报讯(记者 和丽瑶 通讯员 杨茂萍)自2021年《迪庆妇女发展规划(2021—2030年)》和《迪庆儿童发展规划(2021—2030年)》(以下简称“两规”)实施以来,州人社局高度重视,采取积极措施,推动“两规”工作落地见效。

州人社局明确职责分工,将“两规”工作纳入人社事业发展计划,强化负责妇女就业、社保、人才、技能等指标部门之间的协同配合,推进各项指标落实。将“两规”工作纳入人社事业发展指标监测,加强对各项工作督促督导力度,按季度进行通报,进一步保障妇女儿童权益。

截至2023年上半年,城镇职工基本养老保险、城乡居民基本养老保险、工伤保险、失业保险女性参保人数分别达3.38万人、10.82万人、2.03万人、1.64万人;公有经济高级、中级、初级专业技术人员中,女性分别占比46.85%、63.54%、66.75%,均高于“两规”中高级专业技术人员中的女性占比指标;参加职业技能培训中,女性所占比例为53.5%,高于“两规”指标;参加农村职业技能培训中,女性占比47.8%,比上年增加5.6个百分点;增技能劳动者女性占比41.79%,比上年度增加6.5个百分点;高技能人才中的女性比例也逐步提高。同时,全州劳动人事争议调解成功率、仲裁结案率、劳动保障监察举报投诉案件按期结案率均为100%,未发生使用童工的案件。

## 交通治堵需全民参与

● 鲁茸追玛

如今的道路交通环境今非昔比,出行越来越方便,但市区堵车却越来越普遍,让人无奈。最近,在香格里拉市区驾车出行,堵车,成了交通参与中最烦恼的问题之一。虽然,香格里拉市的堵车现象相较于其他城市不算严重,但作为旅游城市,交通拥堵被市民、游客吐槽现象不容忽视。

香格里拉市区堵车的原因,一是车辆猛增导致有限的道路受阻。据了解,截至2023年7月底,我州机动车保有量149660辆,其中,小型汽车76407辆。驾驶人保有量142299人。越来越多的有车一族选择自驾出行。二是随着旅游旺季的到来,迪庆迎来了大量游客,人流车流密集造成交通拥挤。三是交通出行结构不合理,公共交通发展与城市发展不相适应。例如,在城区江克路、香巴拉小镇等人流聚集区域,停车不规范和道路规划不合理导致有限的道路无法实现错车分流,加大了交通压力。香格里拉市作为旅游城市,交通拥堵影响市民、游客出行,不仅关系着人民群众的幸福感和游客的满意度,更与打造世界的“香格里拉”品牌、创建全国文明城市息息相关,解决香格里拉市区交通拥堵不仅需要地方党委、政府积极面对,更需要全民共同参与。

一直以来,州委、州政府十分重视市政道路建设,各级交通部门积极作为,不断完善城市道路规划和路网体系,加大执法和监管力度,统筹部署、调度,在有限范围内保障市区交通畅通,但交通治堵仍需进一步完善道路功能,提升道路管理水平,形成有关部门参与、全社会联动的整体合力,从而提升交通通行效率。

合力整治交通拥堵问题,既要始终践行以人民为中心的发展思想,也要为香格里拉城市发展和旅游发展打下良好基础。一是加强宣传引导。从遵守交通规则、改变出行方式、增强社会责任感等方面做好宣传引导,使更多人参与到解决城市拥堵问题的工作中来。二是科学组织交通。在不断优化城市路网建设的基础上,结合交通拥堵路段实际情况,合理增加机动车道、人行天桥等,实现人车分流,有效缓解交通压力。三是大力发展绿色生态交通。立足城区路程短、路线密等实际,大力发展公共交通资源,进一步提高公共交通的便利性、舒适性、准点运行率,引进共享单车等低碳绿色出行资源,让市民、游客更加便利地采用绿色低碳的方式出行,让交通出行成为人民幸福生活的增长点、经济社会持续健康发展的支撑点、向国内外游客展现世界的“香格里拉”旅游城市良好形象的展示点。

近年来,维西县塔城镇海尼村把开展党史学习教育同解决实际问题结合起来,为民办实事。该村积极向群众宣传党的方针政策及近期重点工作,让群众知政策、学政策、懂政策、护政策;主动入户帮助群安装国家反诈App及政府救助平台等线上业务;深入群众问计于民,并在日常服务中,热心接待群众,切实帮助群众解决实际困难,并积极开展清水池、看望慰问孤寡老人、给学生献爱心等活动,群众听党话、感党恩、跟党走信心和决心越来越足。

(记者 拉茸追玛 通讯员 史鑫)

「简讯」

## 汛期避险小知识

### 遇到泥石流如何避险

- (1)人群在沟谷内活动时,一旦遭遇大雨、暴雨,要迅速转移到安全高地,不要在低洼的谷底或陡峻的山坡下躲避、停留。
- (2)留心周围环境,特别警惕远处传来的土石崩落、洪水咆哮等异常声音,这可能是即将发生泥石流的征兆。
- (3)发现泥石流袭来时,要马上向沟岸两侧高处跑,千万不要顺沟方向往上游或下游跑。
- (4)暴雨停止后,不要急于返回沟内住地,应等一段时间。(来源:新华网)

## 登报作废

广告

香格里拉市墨林苗木种植有限公司,登报作废公章一枚,编号:5334002012290。

## 资产转让

广告

转让原古城国际大酒店,位于独克宗古城正对面,总建筑面积:14220.96平方米,其中,地上面积:10456.72平方米,地下面积:3764.24平方米,占地约5亩,四星级客房198间,接手即可经营,现报价:6666万元,超低价格,黄金地段,服务热线:0887-8223777、13320437888。

## 廉洁故事